

《浙江省金融运行报告（2018）》摘要

中国人民银行杭州中心支行

货币政策分析小组

2017年，浙江省加快推进“最多跑一次”改革，充分激发市场活力，推动经济结构转型升级。全省经济运行稳中向好，供给侧结构性改革稳步推进，经济实力再上新台阶。全年实现地区生产总值51768亿元，同比增长7.8%，其中服务业对生产总值增长的贡献率为57%。人均地区生产总值92057元，居民消费者价格同比上涨2.1%。金融运行稳中向好、总量适度、结构优化，对经济社会发展的支撑、保障、引领作用得到较好发挥。全省金融机构贷款余额同比增长10.3%，与全省经济增长相匹配；全省金融机构紧紧围绕服务实体经济经济发展和推进新动能转换各项部署，努力提升金融服务水平；金融风险防范化解工作取得成效，不良贷款保持“双降态势”；资本市场稳步发展，保险服务保障功能日益增强。

从经济运行看，全省经济运行稳中向好，三大需求平稳增长，产业结构不断优化，供给侧结构性改革持续显效。**一是固定资产投资增速有所放缓，投资结构持续优化。**固定资产投资同比增长8.6%，同比回落2.3个百分点。其中，制造业投资增长5.9%，同比回升2.7个百分点，高新技术、装备制造业、战略性新兴产业投资占制造业投资的比重分别为30.8%、49.2%和35.7%；服务业投资增长9.8%，快于总体投资增速；基础设施投资增长13.2%，同比回落13.1个百分点。**二是消费市场平稳运行，新兴消费较快发展。**社会消费品零售额增长10.6%，同比回落0.4个百分点；网络零售额、省内居民网络消费额和跨境网络零售出口额分别同比增长29.4%、29%和37.2%。**三是外贸回暖态势明显。**其中，出口总额为2868.9亿美元，同比上升7.1%；进口总额为910亿美元，同比上升32.4%；进出口顺差同比小幅下降1.7%；引进外资稳步提升。全省对外直接投资78亿美元，同比下降37.8%。**四是工业经济稳中向好。**规模以上工业增加值、销售产值和企业利润分别同比增长8.3%、14.6%和16.6%，比上年分别提高2.1个、10.1个和0.5个百分点；装备制造、战略性新兴、高新技术等产业增加值分别同比增长12.8%、12.2%和11.2%，增速均高于规模以上工业。**五是信息服务业引领作用明显。**随着电子商务、互联网金融、智慧物流、物联网、云计算、大数据等信息服务业的快速发展，信息经济成为经济发展的新动能和新引擎。规模以上信息经济核心产业中，1588家信息经济服务业企业营业收入和利润总额分别增长33.0%和

21.8%。**六是“三去一降一补”取得新进展。**全省共处置僵尸企业404家，淘汰落后产能企业2690家，整治“脏乱差”企业4.7万家；年末新建商品房库存去化周期比年初减少5.2个月；规模以上工业企业资产负债率同比下降1.1个百分点；规模以上工业企业每百元主营业务收入中的业务成本低于全国1.2元；预计研发经费支出占生产总值的比重为2.43%，规模以上工业科技活动经费支出增长22.3%。

从金融运行看，银行业、证券业和保险业运行总体稳健，服务实体经济能力和水平不断提升。**一是货币信贷平稳增长。**实体经济融资渠道不断拓宽，直接融资稳健发展。社会融资规模新增13331亿元，同比多增5846亿元，委托及信托等表外业务增速放缓，直接融资占同期社会融资规模增量的15.6%。从债券发行看，全省共发行企业债务融资工具2193亿元，同比增长6%。**二是宏观审慎管理取得实效。**资金链条长、交易环节多、风险因素复杂的同业投资类和表外理财业务增长显著放缓，金融机构稳健经营意识不断提升。2017年末，全省金融机构投资类业务余额同比增长4%，增速较上年下降26.3个百分点；表外理财余额同比下降2.4%，增速较上年下降43.4个百分点。**三是信贷投向结构持续调整优化。**2017年，中国人民银行杭州中心支行深入开展“金融服务供给侧结构性改革深化年”活动，充分发挥各类货币政策工具的导向作用，引导金融机构优化信贷结构，加大对重点领域和薄弱环节的支持力度。货币政策工具资金投放精准性进一步提升，发放的支农支小再贷款、再贴现资金惠及农户及小微企业5.9万余家；通过央行抵押贷款补充资金带动约3.2倍的政策性银行和社会资金参与棚改、水利等特定领域建设；2017年末，全省涉农、小微企业、制造业贷款余额同比增速分别比上年提高9.3个、5.1个和5.3个百分点；全年个人住房贷款新增额占各项贷款新增额的比重比上年下降27.9个百分点。加大新动能转换金融支持力度。2017年末，全省排污权、商标专用权、专利权抵押贷款余额同比分别增长43.7%、77.5%和135.8%，通过投贷联动发放贷款同比增长66%；共设立科技金融专营机构62家，全年新增科技贷款135.4亿元。**四是银行业稳健运行。**全省银行业资产规模扩张放缓，本外币资产和负债总额分别同比增长6.0%和5.3%，增幅同比回落5.7和6.4个百分点。银行业资产质量好转，不良贷款余额和不良贷款率继续保持“双降”态势，年末不良贷款余额和不良贷款率分别比年初减少298.7亿元和0.5个百分点。在金融风险得到有效控制的情况下，全省银行业盈利能力恢复性增长。**五是银行业改革持续深化。**政策性银行、大型商业银行在浙分支机构改革创新持续推进，中国农业银行“三农事业部”和邮政储蓄银行改革稳步推进；全省已有59家农信社改制成农村商业银行，村镇银行基本实现县域全覆盖；两家民营银行浙江网商银行和温州民商银行运营总体稳健。**六是证券业和保险业平稳发展，金融生态环境进一步优化。**多层次资本市场建设持续推进，上市公司不断增加，公司并购重组意识持续深化；保险机构和从业人员稳步增加，保费收入快速增长，财产和人身保险

保障功能较好发挥。信用体系建设成效明显，多元化的征信市场格局逐渐形成；支付清算基础设施不断完善，电子支付、银行卡等在民生领域的应用更加广泛深入。

展望未来，浙江经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、切换增长动力的攻关期，挑战与机遇并存。一方面，传统制造业投资需求仍显不足，新旧动能转换难以一蹴而就，短期内新动能难以完全抵消结构调整的负面影响，其中部分地区尚处于转型升级的阵痛期，部分企业经营仍较困难，资金链和担保链风险尚未根本化解。另一方面，受益于全球经济的复苏以及国内供给侧结构性改革、简政放权、创新驱动战略的不断深入，浙江以数字经济为核心的新产业、新业态、新模式快速发展，新旧动能接续转换和市场主体转型升级均走在全国前列。预计2018年，浙江经济将保持平稳增长，结构继续改善，新动能加快成长，企业效益改善，金融支持实体经济力度加大，经济金融发展的协调性进一步提升。

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，也是中国特色社会主义进入新时代、推动高质量发展的关键之年。中国人民银行杭州中心支行将继续按照稳中求进的工作总基调，围绕“服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革”三大任务，切实执行好稳健中性的货币政策和宏观审慎管理要求，坚持总量稳定、结构优化的政策取向，综合运用再贴现和再贷款等各类政策工具，引导金融机构合理把握信贷总量与节奏，用好增量，盘活存量，着力加强对经济薄弱环节和重点领域的金融支持，推动金融业在体制机制、服务方式、金融产品等各个层次的创新，有效防范金融风险，持续提升服务实体经济的效率和水平，为浙江经济高质量发展和供给侧结构性改革营造良好的货币金融环境。

全文链接：<http://hangzhou.pbc.gov.cn/hangzhou/2927497/3564197/index.html>